

DIALOG CETĂȚENESC

„APA LA ROBINET“!

**Ample acțiuni
in satele maramureșene
pentru extinderea
rețelei de alimentare
cu apă potabilă**

Sisești. Comună mare, cu peste 8.500 de locuitori, cu casele pierdute în verdeața livezilor roditoare de la poalele Gutului. Orișor, rămânând plăt impredon de transformările înnoitoare, concretizate în apariția unor școli noi, cu zeci de săli de clasă și laboratoare, în aşezămintele de cultură și medicale, în autele de case ca la oraș.

Noutatea de ultimă oră, — ca să-i spun așa — ne mărturisea tovarășul Constantin Dobrican, primarul comunei, care deține această funcție de zece ani — este însăși introducerea și extinderea rețelei de apă potabilă în instituțiile comunale, școli, dispensare, în primul rând, și apoi în casele sătenilor.

Ce s-a realizat, în acest sens, până acum? Cum și prin ce mijloace?

— Nu a fost o treabă ușoară — ne spune deputatul Petre Ștefan. Oamenii nu pun bani, mină de la mină, la început erau 34.000 lei, și-au ales un comitet, rezolvând gestioneze lucrările, care s-a răspândit în fața obștii. Documentația pentru bazinul de captare a apei, pentru rețeaua de alimentare și conducțiile necesare, s-a executat de Institutul de proiectări al județului Maramureș.

În sarcina comitetului executiv, al consiliului popular comunal, a rămas găsirea posibilităților pentru procurarea de materiale, țevi, materiale necesare „șantierului”. Cind toate acestea au fost asigurate, „Izvorul Meilor” a devenit un adevărat șantier: cetățenii au executat canale pentru conductele de aducțiune, au amenajat rezervoare care are o capacitate de 50.000 litri și altele. Sătenii Siseștilor au dobândit astfel experiența de constructori.

După cum rezultă dintr-un calcul sumare, numai economiile realizate prin lucrări patriotice la deviz se ridică la circa 600.000 lei. Dar inițiativa de aici a „contaminat” și celelalte sate care aparțin comunei, Budoara, la Dănești, așezare bălănească, care are o săpat canal pentru conducte de aducțiune pe o distanță de 5.600 m, iar Surdești, Bontăieni și Negreia — împreună — pe aproape 4.000 m. Până la sfârșitul acestui an, toate satele din raza comunei, dispunând de sisteme de alimentare cu apă potabilă.

Siseștii nu este singura comună din Maramureș în care s-a introdus și extins rețeaua de apă potabilă. Dintr-o statistică efectuată de consiliul popular județean rezultă că până în prezent apa potabilă curentă este introdusă în aproape 20 de localități, în sectorul rural s-au amenajat conducte de aducțiune ce însumează circa 50.000 m.

Fără nici o excepție — ne spune tovarășul Valentin Bota, secretarul comitetului executiv al consiliului popular județean — toate lucrările de alimentare cu apă au fost și sunt realizate din contribuția bănească și prin acțiunile patriotice ale cetățenilor din satele respective. Noi am realizat în acest sens, inițiativa locală, folosirea rezervelor și resurselor din raza consiliilor populare.

În Vima Mică și Vima Mare, de pildă, două localități învecinate, sătenii cooperază în efectuarea lucrărilor, folosind aceeași sursă de apă. Într-un alt sat, la Măgureni, în zona Lăpușului, la inițiativa deputatului Alexandru Mac, a învățătorului Emil Pop, în cele din urmă au întreprins lucrările de alimentare cu apă de pe un versant aflat la un kilometru și jumătate de sat și — la numai un an de cind au început lucrările — apa curge la robinet în 65 din cele 90 de case, cite numără satul. În acest în toate casele din Măgureni vor fi racordate la rețeaua de apă potabilă.

— În județul nostru — continuă secretarul comitetului executiv — pe măsură ce se realizează și alte obiective de interes cetățenesc din contribuția bănească și patriotică — școli, dispensare, cămine culturale, electrificări etc. — orientăm elanul cetățenesc spre introducerea apei potabile, extinderea rețelei de alimentare, captarea unor noi izvoare în toate localitățile rurale. Ne vom bizui în această acțiune și pe aportul asociațiilor și consiliilor inter-cooperatiste, în activitatea lor de așteptare și întreprindere a lucrărilor agricole pentru lucrări edilitar-gospodărești. În acest an, lucrările de introducere și extindere a rețelei de apă potabilă se desfășoară în satele Cernesti, Mesteacăn, Costiul, Bistra, Curtiulșul Mare și altele.

Este un merit al consiliului popular județean care nu numai că a ajutat consiliile populare comunale, comitetele de cetățeni, constituie special pentru coordonarea acestor lucrări, dar a popularizat pe toate căile acțiunile de acest fel, a făcut, cum se spune, „publicitate” în jurul lor, și această valoroasă activitate e pe cale să se generalizeze în toate satele.

Vasile GAFTONE
correspondentul „Scintei”

— „Deci, peste două milioane de lei din fondurile de investiții alocate pentru construcții sociale, în perioada de cind s-a creat combinatul, iar anul acesta, în a- fara unor construcții a căror valoare se ridică la aproximativ un milion de lei, vom avea alte 500.000 lei pentru dotarea celor existente. E o sumă, nu?”

— Si interlocutorea noastră, tovarășă ing. Valeria Torosian, director tehnic al Combinatului de făină nr. 3 din Capitală, ne înfățișează pe larg, cu bucurie, realitățile de ordin social. O face cu precizia inginerului și cu înțelegerea pe care numai o femeie o poate avea, atât de clară, față de cerințele specifice femeii muncitoare, mame și soție.

Rezolvarea unor probleme sociale, într-un combinat în care lucrează peste 5.000 de femei, nu este o treabă simplă. Preocupările statornice existente aici, pentru asigurarea unor condiții tot mai bune de muncă și viață femeii salariațe, sînt demne de laudă. Ele sînt atestate nu numai de cifrele amintite, ci și de strădaniile de a găsi soluții adecvate fiecărei din problemele ridicate de salariațele din fiecare întreprindere în parte, în funcție de specificul și de mijloacele unității respective.

În toate întreprinderile acestui combinat s-au creat, sau sînt în curs de construcție, pe lângă secțiile de fabricație, grupuri sociale înzestrate cu vestiare, dușuri, camere de igienă etc. În majoritatea unităților, în pauza de masă, muncitoarele au la dispoziție bufe unde pot găsi cele necesare unei gustări. În unele întreprinderi s-a luat inițiativa amenajării unor cantine: la Bum-băcăriia românească Jilava se va construi o cantină nouă; la întreprinderea „Teleormanul” din Roșiori de Vede, se caută posibilități și resurse pentru rezolvarea unei asemenea probleme, în anul următor, și la Filatura din Slobozia.

În unele întreprinderi, mai ales

pe care-l primesc din partea întreprinderii. Ele — și nu numai ele — își lasă copiii la creșa sau căminul de aici — ambele cu program săptămînal. Întreprinderea „7 Noiembrie” dispune, de asemenea, de creșă și cămin, a căror capacitate le situează printre cele mai mari din Capitală. E adevărat, deocamdată, nu toate unitățile — cum e cazul la „Tehnică textilă” — au create asemenea condiții. Conducerea combinatului — la recomandarea organizatelor de partid și a sindicatului — se străduiește să găsească, în continuare, soluții pentru ca toate unitățile sale să aibă creșe și cămine. Astfel, s-a prevăzut construcția unei creșe cu 100 de locuri și a unei grădinițe cu 240 de locuri la întreprinderea „Teleormanul” din Roșiori de Vede, se caută posibilități și resurse pentru rezolvarea unei asemenea probleme, în anul următor, și la Filatura din Slobozia.

telege valoarea fiecărei elipe din timpul liber al femeii salariațe. Președintele comitetului sindical din combinat, tovarășul Ion Bolezat, ne relatează despre o acțiune, aflată deocamdată la început, pentru creșea, pe lângă fiecare întreprindere, a unor unități comerciale mici, care să ofere femeilor posibilități de a-și face anumite cumpărături, la ieșirea din schimb. Astfel, la Bum-băcăriia românească Jilava a luat ființă un punct alimentar, aprovizionat de cooperativa de consum din comună, care oferă o gamă largă de produse de băcănie, pine, carne etc. Cooperativa agricolă de producție a deschi și ea — la poarta aceleiași întreprinderi — un chișcu de legume și fructe proaspete. Inițiativa este interesantă și merită tot sprijinul din partea organizațiilor comerciale.

În cadrul acestui combinat există, incontestabil, interes pentru rezolvarea problemelor cu caracter social pentru muncitoarele salariațe. Mai mult reprezentanții și conducerea și al comitetului sindicalului s-au desprins și o serie de probleme a căror rezolvare depășește mijloacele și competențele combinatului. De pildă, asistența medicală a femeilor, în cadrul întreprinderilor. Organizarea actuală este defectuoasă și, nu o dată, această problemă a revenit în sesizările salariațelor. Cabinetele medicale din întreprinderi, ne spune tovarășă Oltea Panu, director cu probleme de personal, sînt foarte slab dotate. Mobilierul și aparatura sînt mai mult decît modeste; fondurile alocate pentru medicamente sînt precare, incit adesea medicamente de strictă necesitate lipsesc. Nici programul de lucru al acestor cabinete nu este adaptat cerințelor. Medicul de consultații doar în trei din cele șase zile ale săptămînilor și aceste condiții, de multe ori, calitatea consultațiilor lasă de dorit. Din această pricină a crescut numărul

eforturi pentru reclamă — și așa insuficientă, nu totdeauna inspirată și eficientă — și de a măsuri practice în direcția prelucrării pestelui, diversificării preparatelor culinare. Cine are datoria să facă diversificarea preparatelor și semipreparatelor din pește? În primul rînd industria alimentară. Am căutat, prin urmare, să vedem mîntii cum stau lucrurile în acest sector. Tov. V. Stoianescu, directorul general al Centralei pestelui, ne informează:

— În 1970, numai centrala noastră a livrat comerțului 20.000 tone de pește oceanic. Sortimentul a fost, ce

drept, restrîns, dar nu se poate spune că am vîndut numai pește conservat prin frig.

— Ce cantități au fost prelucrate? Ce fel de sortimente au fost vîndute pe piață?

— Din 20.000 tone de pește oceanic, am realizat 500 tone de fileuri și 600 tone de semiconserva. Restul a fost transformat în conserve, sărat și mai ales congelat și livrat în această stare unităților comerciale.

E, să recunoaștem, destul de puțin în raport cu posibilitățile industriale de specialitate, cu cerințele pieței. În același timp e surprinzător că s-a ajuns la o astfel de „balanță”. Se invocă faptul că centrala nu a avut posibilități practice (secții specializate) de prelucrare a pestelui oceanic. Nimeni nu pretinde că acum, imediat, pe loc, centrala să facă totul, imposibil, dar ar putea realiza mult mai mult folosind experiența altora, extinzînd propria experiență. Agenția română de import, de pildă — organism comercial din subordinea M.C.I. — nu a avut întrecut nici ea posibilități practice de prelucrare a pestelui oceanic pe care îl importă. În loc să stea însă și să a-

meziilor pentru analize, consultații prin policlinici, precum și cazurile de îmbolnăviri netratate. Se simte, de asemenea, nevoia unor cabinete stomatologice în fabrici. Noi avem doar unul, la „Teleormanul”, foarte apreciat de colectivul de salariați de acolo. Sîm că solicitări mai mari sînt în toate întreprinderile. De aceea, rugăm organizațiile să studieze ce posibilități există pentru îmbunătățirea asistenței medicale în întreprinderi în care muncesc un mare număr

de femei — așa cum este cazul combinatului nostru.

În acțiunile ce le inițiază pentru rezolvarea cit mai adecvată a problemelor sociale, conducerea combinatului întîmpină unele dificultăți generate de prevederile unor normative. Iată, de exemplu, în ce privește faptul că numărul de dușuri și chișcuvete, raportat la numărul salariaților, este prea mic. Pentru a nu-și pierde timpul așteptînd, ele renunță să se ducă la utilizarea acestor instalații. Întreprinderile ar fi dispuse să suplimenteze numărul lor, la nivelul cerințelor, dar normativul nr. 210 din 1957, elaborat de fostul C.S.C.A.S., stabilește unele restricții. Realitatea a dovedit că acest normativ nu este corespunzător. Chiar și grupurile sociale noi trebuie să se supună acestui normativ, deși ele sînt create în condiții care nu vor satisface cerințele. În urma aplicării unui normativ, elaborat în decembrie 1970 de Ministerul Sănătății, la creșea întreprinderii „7 Noiembrie”, de pildă, personalul de îngrijire, potrivit acestui normativ, trebuie să fie redus.

— Încă nu am aplicat acest normativ, mărturisește tovarășă Ecaterina Ștăncu, directoarea fabricii. Întrucît acest lucru ar fi dăunător gospodăriei creșii, îngrijirii copiilor. După părerea noastră cei care au conceput acest normativ s-au gîndit, poate, la niște condiții ideale care, de fapt, nu există și nu la condițiile reale, obișnuite. Ar fi bine să se gîndească și la condițiile de viață ale salariaților. Am comunicat Direcției planșantului a Ministerului Sănătății această opinie. Tovarășul O. Percec, director adjunct al acestei direcții, ne-a informat că, în urma sesizărilor pe care le-a primit ministrul, s-a inclus în planul pe anul acesta elaborarea, pe baze științifice, a unui normativ, mai apropiat de realități și cerințe.

Cifrele și faptele culuse în cursul anchetei noastre demonstrează că acolo unde conducerea întreprinderilor ale combinatelor privește problemele sociale ale salariaților cu atenție și înțelegere, se găsesc, de cele mai multe ori, rezolvări și soluții așteptate. În același timp, sugeriile formulate merită să fie studiate de cei în drept, întrucît ele vizează o serie de chestiuni — mai mari sau mănuie — a căror rezolvare favorabilă ar putea să aducă și alte îmbunătățiri în acest domeniu.

Rodica ȘERBAN

„AGENDA SOCIALĂ” într-un combinat cu 5.000 de salariațe

În cele noi, unde majoritatea angajaților sînt tineri, stabilizarea cadrelor și calificarea lor sînt legate de existența unor cămine pentru tineret. Întreprinderea „7 Noiembrie” are un cămin cu 90 de locuri, iar la întreprinderea „Teleormanul” urmează să se construiască două cămine pentru tineret cu câte 115 locuri fiecare.

Interlocutorii noștri ne-au înfățișat apoi un sir de alte măsuri, în aparență minore, foarte importante pentru cine cunoaște și în-

voitlori pentru analize, consultații prin policlinici, precum și cazurile de îmbolnăviri netratate. Se simte, de asemenea, nevoia unor cabinete stomatologice în fabrici. Noi avem doar unul, la „Teleormanul”, foarte apreciat de colectivul de salariați de acolo. Sîm că solicitări mai mari sînt în toate întreprinderile. De aceea, rugăm organizațiile să studieze ce posibilități există pentru îmbunătățirea asistenței medicale în întreprinderi în care muncesc un mare număr

de femei — așa cum este cazul combinatului nostru.

În acțiunile ce le inițiază pentru rezolvarea cit mai adecvată a problemelor sociale, conducerea combinatului întîmpină unele dificultăți generate de prevederile unor normative. Iată, de exemplu, în ce privește faptul că numărul de dușuri și chișcuvete, raportat la numărul salariaților, este prea mic. Pentru a nu-și pierde timpul așteptînd, ele renunță să se ducă la utilizarea acestor instalații. Întreprinderile ar fi dispuse să suplimenteze numărul lor, la nivelul cerințelor, dar normativul nr. 210 din 1957, elaborat de fostul C.S.C.A.S., stabilește unele restricții. Realitatea a dovedit că acest normativ nu este corespunzător. Chiar și grupurile sociale noi trebuie să se supună acestui normativ, deși ele sînt create în condiții care nu vor satisface cerințele. În urma aplicării unui normativ, elaborat în decembrie 1970 de Ministerul Sănătății, la creșea întreprinderii „7 Noiembrie”, de pildă, personalul de îngrijire, potrivit acestui normativ, trebuie să fie redus.

— Încă nu am aplicat acest normativ, mărturisește tovarășă Ecaterina Ștăncu, directoarea fabricii. Întrucît acest lucru ar fi dăunător gospodăriei creșii, îngrijirii copiilor. După părerea noastră cei care au conceput acest normativ s-au gîndit, poate, la niște condiții ideale care, de fapt, nu există și nu la condițiile reale, obișnuite. Ar fi bine să se gîndească și la condițiile de viață ale salariaților. Am comunicat Direcției planșantului a Ministerului Sănătății această opinie. Tovarășul O. Percec, director adjunct al acestei direcții, ne-a informat că, în urma sesizărilor pe care le-a primit ministrul, s-a inclus în planul pe anul acesta elaborarea, pe baze științifice, a unui normativ, mai apropiat de realități și cerințe.

Cifrele și faptele culuse în cursul anchetei noastre demonstrează că acolo unde conducerea întreprinderilor ale combinatelor privește problemele sociale ale salariaților cu atenție și înțelegere, se găsesc, de cele mai multe ori, rezolvări și soluții așteptate. În același timp, sugeriile formulate merită să fie studiate de cei în drept, întrucît ele vizează o serie de chestiuni — mai mari sau mănuie — a căror rezolvare favorabilă ar putea să aducă și alte îmbunătățiri în acest domeniu.

Rodica ȘERBAN

CUM SE PREZINTĂ PE PIAȚĂ PEȘTELE OCEANIC?

4-3 încăperi. Într-o parte se spală și se sortează peștele, în alta se ambalază în cutii de plastic. Mai are o atumătorie, o mică încăperă în care peștele e pus la uscat, un tocător mecanic de ceapă. Asta e tot. Aici lucrează de la 30 la 50 de muncitori (după sezon) conduși de un inginer și un maestru. Iată, ce ne mai spune directorul agenției:

— Deocamdată am lansat pe piață 20 de sortimente de pește oceanic: file în sos de ulei și vin, afumături, pește cu măsline, cu ceapă, cu castroavei acri.

— Se vînd?

— Nu putem face față solicitărilor. Și totuși avem o producție mare, ea se va ridica la o valoare de 10-12 milioane lei pe an. Rentabilitatea este și ea deosebită: 10 la sută din încasări.

Prin urmare, iată ce scote la iveală inițiativa și experiența agenției de import. Se cheltuiesc din fonduri de mică mecanizare 50.000 lei pentru amenajări atît de simple și se scot în plus milioane: pe de altă parte se realizează (pentru marea pe scară redusă) diversificarea preparatelor din pește, aproviziona-

rele ar fi dispuse să suplimenteze numărul lor, la nivelul cerințelor, dar normativul nr. 210 din 1957, elaborat de fostul C.S.C.A.S., stabilește unele restricții. Realitatea a dovedit că acest normativ nu este corespunzător. Chiar și grupurile sociale noi trebuie să se supună acestui normativ, deși ele sînt create în condiții care nu vor satisface cerințele. În urma aplicării unui normativ, elaborat în decembrie 1970 de Ministerul Sănătății, la creșea întreprinderii „7 Noiembrie”, de pildă, personalul de îngrijire, potrivit acestui normativ, trebuie să fie redus.

— Încă nu am aplicat acest normativ, mărturisește tovarășă Ecaterina Ștăncu, directoarea fabricii. Întrucît acest lucru ar fi dăunător gospodăriei creșii, îngrijirii copiilor. După părerea noastră cei care au conceput acest normativ s-au gîndit, poate, la niște condiții ideale care, de fapt, nu există și nu la condițiile reale, obișnuite. Ar fi bine să se gîndească și la condițiile de viață ale salariaților. Am comunicat Direcției planșantului a Ministerului Sănătății această opinie. Tovarășul O. Percec, director adjunct al acestei direcții, ne-a informat că, în urma sesizărilor pe care le-a primit ministrul, s-a inclus în planul pe anul acesta elaborarea, pe baze științifice, a unui normativ, mai apropiat de realități și cerințe.

Cifrele și faptele culuse în cursul anchetei noastre demonstrează că acolo unde conducerea întreprinderilor ale combinatelor privește problemele sociale ale salariaților cu atenție și înțelegere, se găsesc, de cele mai multe ori, rezolvări și soluții așteptate. În același timp, sugeriile formulate merită să fie studiate de cei în drept, întrucît ele vizează o serie de chestiuni — mai mari sau mănuie — a căror rezolvare favorabilă ar putea să aducă și alte îmbunătățiri în acest domeniu.

Rodica ȘERBAN

AM PRIMIT SCRISOAREA DV.!

de Nicuș TĂNASE

TREBUIE INCERCAT ȘI LA TROMPETA

În București, pe str. Cazarmii, fabrica de instrumente muzicale „Doina” are unitatea nr. 3. Tecinii acestei unități se plîng pe vremea de două pagini că nu pot deschide ferestrele.

— Le intră prea multe do-re-mi-uri pe ferestre?

— Nu, Praj? — De unde praj? Fac și tobe?

Toate instrumentele le fac din lemn. Cînd taie lemnul la mașini se ridică în aer praful. Am reclamat peste tot, am cerut conducătorii unității să facă niște instalații de absorbire prafului, le-am cîntat și mi-au spus că o să-mi dea bani înapoi că am ghinion la frigider.

— Nu, rîcea, iar au venit specialiștii, iar au stabilit că trebuie să-l duc înapoi. Mi-au lăsat o copie de un proces-verbal și mi-au spus că o să-mi dea bani înapoi că am ghinion la frigider. Pare-mi-se că eu am ghinion la frigider. Pare-mi-se că eu am ghinion la frigider. Pare-mi-se că eu am ghinion la frigider.

— Dacă legea zice așa, de ce Întreprinderea de transport zice altminteru?

— Dar asta să întreprindem noi pe dumneavoastră?

— Si noi pe cine să mă întrebăm? Mutu' de la Manotănuș nu mai da consultații. A țesit la penite.

FELICITĂRI BOGATE ȘI NIȘTE GEAMURI SPARTE

Din partea asociației de locatari — Brăila, ansamblul de locuințe „Apollo”, primim vestea că la casa nr. 10, blocurilor Saturn, Neptun, Selena sînt sparte geamurile și e un curent de nu-ți vine să-ți scoți vata din urechi, nici cînd vorbești la telefon. Mai sîntem informați că apa rece și caldă de vreo cîteva săptămîni vine pe conductă mult mai caldă decît trebuie să fie.

— Și s-a tocit șirma de atita curent?

— Nu, Stîlpiu. Au putrezit și dau să cadă. Unii se mai tin doar în fire. E periculos...

— Schimbați stîlpii.

— De unde stîlpii. I.R.E.-ul zice să cumpărăm noi, dar care ocol altele vinde stîlpii la particulari? În situația noastră sînt și cei din Voiteni, Ceacova, Obad, Folia, Ghiled...

— Zău cădă stîm de unde să procedăm stîlpii necesari?

— Dacă gospodarii comunei și mai ales I.R.E.-ul nu vă scoate din încurcătură, încercați la Conșignația. E vorba de „vechituri”.

NOI PE CINE SĂ MAI ÎNTREBĂM?

Florica Mihael e profesora în satul Darabani și locuiește în comuna Negru Vodă-Constanța. Din sat pînă în comună sînt vreo 10 km și tovarășa profesora ar vrea să parcurgă acești 9 km cu autobuzul.

— Si o oprește cineva?

— Dar a fost desființat pentru că...

— N-are importanță, că s-a înființat un post care a fost desființat? Unde-i logica?

— S-o căutăm prin „Mica publicitate”.

GHINION LA... FRIGIDERE

Lucretia Giurpui din Timișoara, str. Necului nr. 13, și-a cumpărat acum 3 ani un frigider și are perspec-

te de a-l înlocui cu unul mai bun.

— Dar a fost desființat pentru că...

— N-are importanță, că s-a înființat un post care a fost desființat? Unde-i logica?

— S-o căutăm prin „Mica publicitate”.

SCURT MESAJ PE ADRESA „ELECTRONICII”

Cum se vînde un televizor? Dar un aparat de radio? Nimic mai simplu. Cumpărătorul alege în magazin tipul care-l place, face probă, se declară mulțumit de funcționare și îl cumpără. Ce se întîmplă însă cu aparatele care „cad” la proba de funcționare? Răspunsul — pe scurt — ar fi acesta: producătorul, uzina „Electronica”-București, le depanează.

Dar să trecem de la teoria la practică. În rețeaua comercială din județul Alba există circa 100 aparate de radio și 254 televizoare care prezintă diferite defecte de fabricație, ne informează Aurel Glosan, dispencer la Direcția comercială județeană.

Nu vin reprezentanții firmei producătoare să remedieze defectiunile? De venit, vin. Dar ce repară cînd vin, e o altă poveste. Reprezentanța uzinei are sediul la Hunedoara. De regulă, specialiștii acesteia vin la Alba de două ori pe lună. Însă nu pot rezolva toate cererile. Vin, pleacă și lasă aparatele în aceeași situație. Cheia problemei se află, credem, tot la uzină.

Stefan DINICĂ
correspondentul „Scintei”

George GRAURE



Noua clădire a P.T.T. din Alexandria



ȚARA ÎNTREGĂ ÎNTÎMPIĂ GLORIOSUL SEMICENTENAR

„Sintem hotărâți să obținem realizări superioare în activitatea economică”

TELEGRAMS ADRESATE C. C. AL P. C. R., TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Cu prilejul înninării Steagului roșu și Diplomei de frunză sau evidentele pe ramură, pentru rezultatele obținute în întrecerea socialistă în anul 1970, colectivele de muncă distins au adresat Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, telegrame în care exprimă atașamentul muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor, al tuturor salariaților la politica înțeleaptă a partidului, hotărârea de a munci și mai bine pentru a întîmpina semicentenerul partidului cu noi și pretioase realizări.

Siderurgiiștii noi cetății a metalului românesc — Combinatul siderurgic de la Galați — arată în telegrama trimisă că au început primul an al planului cincinal actual în entuziasm și efervescență cu care poporul nostru sărbătorește glorioul semicentener al partidului. Sînt gîrboare în acest sens cele 20.000 tone fontă, 8.000 tone oțel, 18.000 tone aglomerat și 4.600 tone tablă realizate peste plan. Vom realiza peste angajamentul inițial, se spune în telegramă, 10 milioane lei la producția-marfă, dînd astfel patriei mai multă fontă, oțel și laminat.

Exprîmîndu-și mulțumirea pentru distincția primită, colectivul întreprinderii de construcții și montaj siderurgice-Galați raportează că planul de construcții-montaj pe primul trimestru al anului a fost realizat în proporție de 107 la sută. De asemenea, se angajează să asigure toate condițiile ca în ziua de 8 mai să înceapă probele tehnologice la laminorul de benză la laminator.

Cu prilejul primirii distincției, colectivul salariaților de la fabrica de Alued s-a angajat ca în înlîmpinarea semicentenerului partidului să realizeze peste angajamentul, luate produse în valoare de 2.500.000 lei și beneficii de 1.500.000 lei.

La rîndul său, colectivul de salariați ai Fabricii de antibiotice Iași se angajează ca în cinstarea marelui sărbătorii a partidului să-și intensifice eforturile pentru ca în cursul acestui an să realizeze peste plan o producție globală de 10 milioane lei și o producție-marfă de 3 milioane lei.

Muncitorii, tehnicienii, inginerii din întreprinderea „Electrobanat”, evidențiată pe sectorul industriei electrotehnice, electronice și automatizate, subliniază, în telegrama

adresată, că se angajează să realizeze peste prevederile planului, pînă la 8 mai, 4 milioane lei la producția globală, 8 milioane lei la producția-marfă și 3 milioane lei beneficii.

Colectivul de salariați de la întreprinderea minieră Barza, județul Timoc, veche așezare minieră din Tara Moșilor, își exprimă hotărîrea de a realiza peste angajamentul pe acest an o producție globală de 7.300.000 lei, o producție-marfă de 7.200.000 lei și să depășească productivitatea muncii cu 400 lei pe salariat.

Colectivul de muncă al întreprinderii de montaj conducte magistrale din Brașov, căreia i s-a decernat pentru a patra oară consecutiv Diploma de întreprindere evidențiată pe ramură, se angajează să muncească și de acum înainte cu înaltă responsabilitate pentru a-și aduce o contribuție tot mai substanțială la îndeplinirea vastului program adoptat de Congresul al X-lea al P.C.R.

În telegrama sosită din partea întreprinderii miniere „Dobrogea” se arată că lucrătorii întreprinderii își exprimă hotărîrea de a îndeplini angajamentele suplimentare luate în întrecerea socialistă de a realiza peste plan în anul 1971 o producție globală și marfă de 5 milioane lei și beneficii în valoare de un milion lei.

Colectivul de muncă al uzinei „Azur” din Timisoara arată în telegrama primită că și-a majorat angajamentul inițial, realizînd ca pînă la finele anului să realizeze peste plan o producție globală de 6 milioane lei.

La Uzina metalurgică de metale neferoase — Zlatina, județul Alba, în primul trimestru al acestui an planul producției globale a fost depășit cu aproape 4 milioane lei, întregul spor obținîndu-se pe seama creșterii productivității muncii. Acesta a dus și la obținerea unor beneficii suplimentare în valoare de 4,3 milioane lei.

Muncitorii, tehnicienii și inginerii de la Stațiunea de mașini agricole Casimcea, județul Tulcea, unite evidențiată în sectorul întreprinderii pentru mecanizarea agriculturii și uzine de reparatii, se angajează ca în anul 1971 să execute la timp și de cea mai bună calitate toate lucrările agricole pentru a obține peste plan 220 tone grâu, 350 tone porumb, 100 tone floarea-soarelui.

REZULTATE DE PRESTIGIU ÎN ÎNDEPLINIREA PLANULUI ȘI A ANGAJAMENTELOR

ÎNTEPRINDERILE JUDEȚULUI SATU-MARE INDUSTRIA JUDEȚULUI ALBA

SATU-MARE (corespondentul „Scinteii”, Octav Grumeza). — Colectivele întreprinderilor industriale din județul Satu-Mare raportează îndeplinirea și depășirea angajamentelor. Astfel, depășirile la producția globală însumează 17,3 milioane lei, adică aproape dublu față de angajamentul luat la începutul anului. Depășiri substanțiale s-au înregistrat și la producția destinată exportului, valoarea acestora totalizînd 5,2 milioane lei valută. De la începutul anului și pînă la 20 aprilie au fost livrate beneficiarilor, peste pre-

ALBA IULIA (corespondentul „Scinteii”, G. Radu). — Pînă în prezent, la producția marfă și prestări de servicii în industria de stat și locală a județului Alba angajamentul luat în cîntec semicentenerului partidului a fost depășit cu peste 20 milioane lei. De asemenea, pe ansamblul județului s-au obținut peste prevederi 7 milioane lei beneficii și 4 milioane lei valută la export. Productivitatea muncii în industrie a crescut cu 400 lei pe salariat peste ce se prezăzuse în angajament. Întreprinderile industriale din județ au obținut în această perioadă însemnate economii

ÎNTEPRINDERILE INDUSTRIALE DIN JUDEȚUL IALOMIȚA

SLOBOZIA (corespondentul „Scinteii”, Lucian Clubotaru). — Oamenii muncii din județul Ialomița au raportat depășirea planului la producția globală cu 21,5 milioane lei, la producția-marfă cu 27,1 milioane lei, iar la producția marfă vîndută și încasată cu 17,8 milioane lei. De asemenea, sarcinile de livrare la export au fost depășite cu 3,9 milioane lei. În perioada care a trecut de la începutul anului, tînăra industrie ial-

INDUSTRIA JUDEȚULUI BUZĂU

BUZĂU (corespondentul „Scinteii”, G. Radu). — Oamenii muncii din unitățile industriale ale județului Buzău au consensat în agenda activităților lor economice realizarea cu 22 de zile mai devreme a angajamentelor asumate în cîntec aniversării semicentenerului partidului. Pînă în prezent ei au obținut peste prevederile

Sesiuni festive Conferințe Simpozioane

La Casa de cultură a studenților din Calea Pievelni au avut loc, miercuri, lucrările Colegiului Partidului Comunist Român și mișcarea democratică studențească, organizat de Consiliul Uniunii Asociațiilor Studențești din Centrul universitar București, în cadrul manifestărilor consacrate semicentenerului partidului.

La festivitatea de deschidere a participat Dumitru Popa, membru al Comitetului Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, prim-secretar al Comitetului municipal București al P.C.R., prim-marul general al Capitalei.

Cuvîntul inaugural a fost rostit de Alexandru Soare, președintele Consiliului U.A.S. din centrul universitar București.

În continuare, au fost prezentate numeroase comunicări și referate care s-au referit la rolul istoric al Partidului Comunist Român ca forță politică conducătoare a societății noastre contemporane în lupta revoluționară pentru realizarea în țara noastră, sub îndrumarea partidului.

Le Sala mică a Palatului Republicii Socialiste România au început miercuri lucrările unei sesiuni de comunicări tehnico-științifice, organizate în cîntec semicentenerului partidului de Institutul de studii și proiectări energetice.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de Octavian Groza, ministrul energiei electrice, care a relevat contribuția adusă de specialiștii institutului la dezvoltarea energiei electrice în țara noastră, subliniînd, totodată, sarcinile complexe ce revin cercetării din acest domeniu în următorii ani.

Participanții la sesiune au adresat o telegramă Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, „în acest an, în cîntec de puternică și înaltă creație — se spune în telegramă — ne angajăm să nu precupețim nici un efort pentru ca alături de întregul popor să contribuim cu toate posibilitățile noastre la înlăturarea amplituii program de dezvoltare multilaterală a patriei noastre socialiste”.

Miercuri s-au deschis la Ministerul Afacerilor Externe lucrările sesiunii științifice consacrate aniversării semicentenerului Partidului Comunist Român.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de către tovarășul Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe.

La sesiune iau parte membri ai conducătorii ministerului, ai Secției Relațiilor Externe a C.C. al P.C.R., Institutului de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., Comitetului de partid al sectorului III, Comitetului de partid din M.A.E., lucrători ai ministerului.

Într-o atmosferă de puternică însuflețire, participanții au adresat o telegramă Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, în care se spune între altele: „Vă asigurăm că nu ne vom precupeți energia și eforturile pentru ca activitatea desfășurată în domeniul politic extern — parte componentă a amplituii program de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate în țara noastră — să fie străbătută de suflul înnoitor promovat neabătut de partid, de Comitetul său Central, de dumneaavoastră personal, în viața social-economică a țării.”

BRASOV (corespondentul „Scinteii”, Nicolae Mănescu). — Uzina „Hidromecanica”, una din întreprinderile Brasovului unde a avut loc loc vernisajul expoziției jubilee „50 de ani de luptă și mărce împliniri”, care a mobilizat în jurul ei masa largă a muncitorilor, ieri a avut loc o întrunire a colectivului de aici cu fostii salariați ai întreprinderii majoritatea veterani ai mișcării muncitorești. Cu acest prilej, tovarășii Wilhelm Meias, membru de partid din 1923, Ion Balica și Eugen Szlesay, vechi militanți ai mișcării muncitorești, au relevat în cuvîntul lor momentele importante din acțiunile conduse de partid.

În încheierea întrunirii a luat cuvîntul tovarășul Constantin Drăgan, prim-secretar al Comitetului județean Brașov al P.C.R.

TG. MUREȘ (corespondentul „Scinteii”, Lorand Deak). — Înscrînîndu-se în programul manifestărilor organizate în înlîmpinarea semicentenerului partidului, la TG. Mureș a avut loc o sesiune științifică. În cadrul ședinței plene a sesiunii au conferențiat tovarășii Nicolae Vereș, prim-secretar

PLOIEȘTI (corespondentul „Scinteii”, Constantin Căpăruș). — Ieri, la Palatul culturii din Ploiești a avut loc vernisajul expoziției jubilee „50 de ani de luptă și mărce împliniri”. Au fost prezenți tovarășii Ilie Ciou, prim-secretar al Comitetului județean Ploiești al P.C.R., reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, un numeros public.

În cadrul manifestărilor consacrate semicentenerului partidului, Ministerul Sănătății, Academia de Științe Medicale și Uniunea Societăților de Științe Medicale au organizat miercuri în Capitală un simpozion „Partidul Comunist Român și lupta pentru sănătatea poporului”.

După cuvîntul de deschidere rostit de conf. dr. Dan Enăchescu, ministrul sănătății, au prezentat referate și comunicări academice membri ai conducătorii Ministerului Sănătății, al unor institute de specialitate, Institutului de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.

Cea dintîi — Drumul Incredibil, spectacol-manifest pus în scenă de Cătălina Buzoianu (scenografiat de George Dorogonea), după un scenariu de Paul Cornel Chitile — a încercat să urmărească cîteva din etapele istoriei contemporane a poporului român, condus de partidul comunist către valorificarea deplină a capacităților sale de creație.

Apoi, reprezentația cu **Duful de Andi Andrieș** (în regia lui Victor Tudor Popa și scenografia lui T. Th. Ciupe) a surprins, într-un agreabil registru de comedie, cîteva din pro-



Ca și la numeroase alte întreprinderi din țară și aici, la Combinatul chimic din Tîrnăveni, fiecare zi adaugă noi rezultate în realizarea planului și a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă. În fotografie: un aspect din cadrul secției de captoare a unității. Foto: S. Cristian

LA PORTILE DE FIER

A fost lansat rotorul turbinei nr. 5

TURNU-SEVERIN (prin telefon, de la Ion Anghel). Pe șantierul Sistemului hidro-energetic și de navigație de la Portile de Fier, a 21-a zi a lunii aprilie a fost însemnată cu o nouă realizare a colectivului întreprinderii Energo-montaj: în incinta Centralei hidroelectrice Portile de Fier un grup de montori, sub conducerea maistrului Ovidiu Simionescu, au făcut ultimele pregătiri pentru a efectua com-

CREȘTEREA VENTULUI NAȚIONAL

semenea tendințe? Desigur, economia națională — care nu își valorifică din plin potențialul productiv; întreprinderile — care nu asigură statului beneficii maxime pe care gradul de dotare tehnică și nivelul de organizare îl reclamă și se lipsește astfel de anumite resurse de majorare a producției; producătorii — care nu își sînt oferite mărțuri în sortimentul solicitat și potrivit cu venturile fiecăruia. Imperativul angajării totale a tuturor resurselor și posibilităților interne pentru sporirea eficienței este, așadar, de stringență actualitate. Sporirea rentabilității, a eficienței — cerință subliniată în repetate rânduri de către conducerea partidului — depășește prin acuitatea sa sfera de interes a unei întreprinderi, ea constituind o chestiune fundamentală a economiei, a întregii societăți. Numai în acest fel vom reuși ca marelui efort de investiții de dezvoltare și modernizare, pe care l-am făcut pînă acum și la care ne-am angajat în continuare, să dea roadele scontate, să genereze efecte economice durabile, tot mai mari.

Iată de ce înțelegerea realității a cerințelor și sporirea beneficiului, a acumulărilor în vederea accelerării ritmului de dezvoltare a economiei și ridicării nivelului de trai depinde, în bună măsură, de creșterea sustinută a eficienței în toate ramurile industriale. În fiecare întreprindere în parte trebuie să declanșeze o intervenție neînfrînată, pe planuri multiple, pentru valorificarea cu maximum de randament a potențialului tehnic, material și uman existent. Este un deziderat economic major, ce se ridică cu acuitate în principal în unitățile care în primele luni ale anului au realizat în loc de beneficii

pierderi — „Colorom” Codlea. Întreprinderea minieră Orșova — care a depășit volumul pierderilor prevăzute — C.E.I.L. Focșani, Combinatul minier Bălan — și care nu au îndeplinit planul de beneficii — Uzina de vagonotren din Arad, C.E.I.L. Iași, „Electromotor” Timisoara, Combinatul de sticlă din București, Combinatul de sticlă din București.

Căuțind cîteva explicații în legătură cu această stare critică consemnată la începutul lunii martie, am întîlnit, nu de puține ori, justificări devenite clasice: producție necontractată, necorespunderea indicatorilor financiarilor, greutăți în încasarea mărțurilor, mărțurile de diverse beneficii și cu o inexplicabilă ușurință, însă, directorii, contabilii din întreprinderi trec pe lângă cauzele a căror influență a fost hotărîtoare: depășirea cheltuielilor materiale de producție, a numărului mediu scriptiv, volumul ridicat de rebuturi, mărțurile de calitate necorespunzătoare, dobinzile penalizatoare. Și asta în timp ce în perimetrul unor asemenea deficiențe economia națională a pierdut, numai în două luni din acest an, zeci și zeci de milioane lei. Cum poate fi interpretat altfel decît ca lipsă de spirit gospodăresc, ca manifestare de neglijență și ineficiență în angajarea banilor statului, faptul că Uzina de vagonotren din Arad și-a realizat la sfîrșitul lunii februarie doar în proporție de 40 la sută planul de beneficii și, în schimb, a înregistrat 1,4 milioane lei rebuturi, 1,1 milioane lei alte cheltuieli neeconomice și costuri de regie generală mai mari decît cele prevăzute?

Nu întîmplător aducem în discuție această tendință de justificare superficială fără o analiză realistă, o-

biectivă a nerealizării volumului de beneficii și acumulării dintr-o întreprindere sau alta. Dînd curs unor asemenea practici și ocolînd intervențiile directe și eficiente pentru lichidarea adevăratei cauze ale rentabilității scăzute, multe întreprinderi din industria ușoară au solicitat ministerului să redistribuie realizările de beneficii din primul trimestru în trimestrele următoare — evident prin modificarea planului financiar inițial — și să mărească planul de cheltuieli la 1000 lei producție marfă. Ministerul Industriei Ușoare a întocmit un nou proiect de plan financiar și solicită acum Ministerului Finanțelor scăderea volumului de beneficii planificate pe acest an cu cîteva zeci de milioane de lei. Cu alte cuvinte, se constată tendința de aliniere a planului la nivelul realizărilor! S-a scăpat oare din vedere că pe beneficiile fiecărei întreprinderi contează bugetul statului și că dimensionarea lor nu poate fi făcută după bunul plac, după ce „iese din producție”? Economia națională, bugetul statului nu au nevoie de cifre, de realizări ale indicatorilor financiarilor „acuse din contul”, ci de beneficii efective. Or, acestea se pot obține numai lichidînd neînfrînat risipa, pierderile din producție, perfecționînd activitatea în fiecare compartiment de fabricație, reducînd cheltuielile de producție. Se afirmă că, în industria ușoară, indicatorii financiarilor nu sînt corelați, că nu au fost bine fundamentați, dar se scapă din vedere că cheltuielile materiale au fost depășite în multe întreprinderi, că produse în valoare de zeci de milioane lei stau în stoc din cauza calității necorespunzătoare,

„Zilele dramaturgiei originale”

Ieri, scena finală „Zilelor dramaturgiei originale” a găzduit două ipostaze ale spectaculosului procesului de creație artistică: o lucrare nouă, dintre cele mai venerabile instituții teatrale ale țării: **TEATRUL NAȚIONAL „VASILE ALECSANDRI” DIN IAȘI**.

Cea dintîi — **Drumul Incredibil**, spectacol-manifest pus în scenă de Cătălina Buzoianu (scenografiat de George Dorogonea), după un scenariu de Paul Cornel Chitile — a încercat să urmărească cîteva din etapele istoriei contemporane a poporului român, condus de partidul comunist către valorificarea deplină a capacităților sale de creație.

Apoi, reprezentația cu **Duful de Andi Andrieș** (în regia lui Victor Tudor Popa și scenografia lui T. Th. Ciupe) a surprins, într-un agreabil registru de comedie, cîteva din pro-

Sebastian COSTIN
Programul de astăzi al festivalului:
• „Lovitura” de Sergiu Frăncușan în interpretarea Teatrului dramatic din Bata Mare (sala Săbău Mărgescu a Teatrului „Bulandra” — orele 16).
• „Pisica în noaptea de anul nou” de D. R. Popescu în interpretarea Teatrului Național din Cluj (Sala Comedia a Teatrului Național, orele 20).

CONGRESUL AL X-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST BULGAR

RAPORTELOR DE ACTIVITATE ALE COMITETULUI CENTRAL, PREZENTATE DE TOVARASII SAU DELEGATII ALE COMITETULUI CENTRAL, LA UNUL DIN SALE

Text prescurtat

In introducerea raportului, tovarasul Todor Jivkov a aratat ca cel de-al X-lea Congres al Partidului Communist Bulgar isi incepe lucrările într-o atmosferă bună și în condiții sărbătorești atât în sala congresului, cât și în întreaga țară. „Acest lucru este cît se poate de firesc. Anii care au trecut după Congresul al IX-lea al partidului ne umplu inimile cu un sentiment de satisfacție și de mîndrie pentru marile succese pe care poporul nostru le-a obținut sub conducerea Partidului Communist Bulgar, succese care ne permit să configurăm planuri noi, îndrăznețe și absolut realiste pentru viitor. Aceștia au fost și ani de amplă activitate internațională a partidului, de întărire a unității și coeziunii mișcării comuniste și muncitorești, de afirmare continuă a prestigiului Partidului Communist Bulgar, ca partid marxist-leninist, ca partid consecvent internaționalist.”

In partea din raport rezervată situației internaționale și sarcinilor partidului și statului în domeniul politicii externe, vorbitorul a subliniat că un mare succes al noastre eșecelor repurtate de socialism revine realizării uriașe ale Uniunii Sovietice, luptei sale pentru pace, pentru înțelegere reciprocă și colaborare.

In continuare, în raport se arată: „Bulgaria își întemeiază relațiile cu țările socialiste frățesti pe principiile prieteniei și colaborării în interesul ale internaționalizării socialismului. În perioada trecută am reînnoit tratatele de prietenie, colaborare și asistență mutuală cu Uniunea Sovietică, Polonia, Ungaria, Cehoslovacia și România. Am semnat prietenia și o asemenea tratat cu Republica Democrată Germană. Am încheiat un tratat de prietenie și colaborare cu Mongolia. Au cunoscut o nouă dezvoltare relațiile noastre cu Cuba și cu Republica Democrată Vietnam, s-au largit relațiile noastre bilaterale cu R.P.D. Coreeană. Promovînd această linie, partidul și guvernul depun eforturi și pentru normalizarea relațiilor interstatale cu Republica Populară Chineză. În privida unor serioase divergențe ideologice și politice.”

In numele Intregului partid și al poporului bulgar, Todor Jivkov a exprimat solidaritatea frățească cu popoarele eroice ale Republicii Democratice Vietnam, Republicii Cuba și Republicii Populare Democratice Coreene care, în pofida provocărilor și acțiunilor agresive false ale forțelor imperialiste, construite cu succes socialismul sub conducerea partidelor lor glorioase.

Incontestabil a afirmat raportorul — că în ultimii ani unul din cele mai mari evenimente, nu numai în viața mișcării noastre, dar și în viața internațională, a fost Consfătuirea internațională a partidelor comuniste și muncitorești care, avut loc la Moscova în 1969”. Partidul Communist Bulgar — a arătat tovarasul Todor Jivkov — își va aduce contribuția la întărirea continuă a unității și coeziunii sistemului socialist mondial, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, a solidarității și unității de acțiune a tuturor forțelor antiimperialiste din întreaga lume.

Referindu-se, mai departe, la migrația de eliberare națională — raportorul arată că ea constituie o înălțare imperialistă din noi regiuni ale globului. Pe harta lumii au apărut încă șapte state independente. În Angola, Mozambic, Guinea (Bissau) și în alte țări, popoarele luptă cu curaj și încredere în propriile lor forțe pentru a elibera țările lor. Referindu-se la Africa de sud, Zimbabwe, Namibia. Vorbind despre lupta antiimperialistă tot mai puternică din America Latină, raportorul a subliniat în primul rând marea importanță a recentei victorii a forțelor populare din Chile, acțiunile guvernului din Peru și Bolivia împotriva dependenței înrobitoare față de monopolurile nord-americane. T. Jivkov a declarat că P.C. Bulgar și poporul bulgar sînt solidare cu mișcarea de eliberare națională a popoarelor și li acordă sprijin internaționalist frățesc.

Vorbitorul a condamnat vehement agresiunea americană din Vietnam și intervenția în Laos și Cambodgia, precum și încercarea de a concretiza doctrina estatică împotriva asiaticilor. Infringerile pe care S.U.A. și aliații lor le suferă pe cimpurile de luptă din Vietnamul de sud, Cambodgia și Laos, și în special în regiunile care, în pofida extinderii războiului, ei nu vor reuși să rezolve problema indochineză pe cale militară. Agresiilor a o singură țesătură: să pice din Indochina, dînd posibilitate poporului vietnamez, popoarelor din Laos și Cambodgia să rezolve singure problemele interne. „Spre această unică soluție realistă și echitabilă sînt îndreptate propunerile de pace ale guvernului R. D. Vietnam și Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud, cărora le dăm o înaltă apreciere și pe care le sprijinim intru totul.”

In continuare, vorbitorul a declarat că Bulgaria sînt lupta justă a popoarelor arabe și eforturile îndreptate spre soluționarea pașnică a conflictului din Orientul Apropiat prin îndeplinirea întocmai a rezoluțiilor Consiliului de Securitate din noiembrie 1967.

Referindu-se la relațiile bulgarilor cu țările capitaliste, raportul relevă că ele s-au activizat și s-au largit. Au devenit mai frecvente contactele politice guvernamentale la diferite niveluri. Delegații la nivel înalt guvernamental și de stat bulgar au vizitat Turcia, Austria, Finlanda, Japonia, Norvegia, Danemarca și Islanda. Conducătorii guvernelor și șefii de stat din aceste țări și din altele au venit în Bulgaria. Paralel cu relațiile comerciale tradiționale care sînt deosebit de active cu Franța, Italia, Austria, R.F.G., Marea Britanie. În ultimul timp se dezvoltă colaborarea tehnico-stiințifică și industrială utilă și reciproc avantajoasă și cu o serie de alte state capitaliste. Relațiile cu aceste țări se bazează pe principiile coexistenței

pașnice și avantajului reciproc. Referindu-se la propunerea cu privire la convocarea conferinței general-europene în problemele păcii, securității și colaborării, raportorul a reținat eșecul favorabil pe care l-au avut propunerile țărilor socialiste în rîndurile opiniei publice europene și guvernelor unor state din Europa occidentală. „Sîntem conștienți că în ciuda eforturilor Statelor Unite și acoliților lor din N.A.T.O., conferința general-europeană va avea loc, deoarece corespunde intereselor vitale ale popoarelor europene și este un imperativ al timpurilor în care trăim.”

O mare importanță pentru îmbunătățirea climatului politic din Europa a spus în continuare vorbitorul — au tratate semnate în 1970 între Uniunea Sovietică și R.F.G. și între Polonia și R.F.G., precum și necesitatea de a se soluționa favorabil problemele dintre R.F.G. și R.D.G., precum și dintre R.F.G. și Cehoslovacia. O mare importanță pentru îmbunătățirea climatului politic din Europa ar avea recunoașterea internațională a R.D.G., normalizarea relațiilor noastre cu țările vest-europene, precum și admiterea ei în O.N.U. și în alte organizații internaționale.

„Salutăm — a spus vorbitorul — propunerile sovietice realiste cu privire la realizarea dezarmării generale și totale, formulate la tribuna cel de-al XXIV-lea Congres al P.C.U.S.”.

„Guvernul bulgar — a spus mai departe tovarasul Todor Jivkov, — continuă să depună mari eforturi pentru îmbunătățirea atmosferei politice în Balcani, pentru dezvoltarea relațiilor de bună-vecinătate și colaborării între statele balcanice. Cu vecina noastră din nord — Republica Socialistă România — am reînnoit nu de mult tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală, ne-am coordonat planurile pe cîțiva ani, am prevăzut o nouă creștere importantă a schimburilor de mărfuri. Vom largi și pe viitor relațiile multilaterale dintre țările noastre vecine, în interesul celor două popoare aliate și prietene, în interesul cauzei noastre socialiste comune.

In relațiile cu Republica Socialistă Federativă Iugoslavia, țara noastră se călăuzește după premisa că colaborarea celor două state socialiste corespunde intereselor popoarelor noastre, intereselor păcii și socialismului. Partidul Communist Bulgar și guvernul R.P. Bulgaria depun și vor depune și în viitor eforturi în vederea consolidării continue a relațiilor de bună-vecinătate bulgaro-iugoslave.”

Referindu-se la situația relațiilor cu Republica Populară Albania, vorbitorul a spus că Bulgaria și va depune și în viitor eforturi sincere pentru normalizarea și îmbunătățirea relațiilor dintre cele două țări socialiste balcanice.

„In ultimii ani — se spune mai departe în raport — s-a obținut un progres în relațiile noastre cu Republica Turcia. R.P. Bulgaria își va continua eforturile în scopul dezvoltării continue a acestui proces pozitiv în relațiile bulgaro-turce.

In urma semnării unor acorduri bilaterale în anul 1964, au fost normalizate relațiile noastre cu Regatul Greciei. În pofida dificultăților care aparțin relațiilor de bună-vecinătate cu Grecia în interesul păcii în Balcani și în întreaga lume.

Cu Republica Cipru avem relații de prietenie. Sprijinim intru totul mișcările legitime ale poporului cipriot în lupta sa pentru independență, independența și suveranitatea țării sale. Paralel cu dezvoltarea relațiilor bilaterale cu statele vecine, R.P. Bulgaria va sprijini și de acum înainte și va participa activ la toate acțiunile balcanice multilaterale, îndreptate spre largirea legăturilor economice, politice și culturale între țările balcanice, spre transformarea Peninsulei Balcanice într-o zonă a păcii trancine și stabilității, înțelegere reciprocă și colaborării.

Pe baza neclintirii de granit pe care se întemeiază relațiile politice externe a R.P. Bulgaria, o constituie prietenia și colaborarea cu Uniunea Sovietică.”

In continuare, vorbitorul a declarat că țelul fundamental al politicii externe a Bulgariei este de a asigura condițiile necesare pentru realizarea propriei pentru construirea societății socialiste, de a-și aduce contribuția la consolidarea pozițiilor socialismului, progresului și păcii în întreaga lume. Datorită participării rodnice la viața internațională, la lucrările O.N.U. și a celorlalte organizații internaționale, R.P. Bulgaria și-a afirmat și și-a sporit prestigiul internațional, a cucerit pe merit recunoașterea de factor constructiv în rezolvarea problemelor de importanță vitală ale timpurilor noastre în interesul păcii și progresului. Bulgaria nu a mai avut niciodată legături internaționale atât de largi, nu a avut niciodată atât de mulți prieteni pe întregul pămînt, ca acum.

Un aspect special al raportului este consacrat luptei P.C.B. pentru construirea bazei tehnico-materiale a socialismului, pentru dezvoltarea intensă a economiei. „Principala sarcină social-economică a celui de-al 6-lea cîincinal este de a asigura realizarea pe scară largă a multilaterale și dezvoltatei revoluției tehnico-stiințifice, creșterii productivității sociale a muncii și dezvoltării economice rapide și să asigure satisfacerea complexă și deplină a necesităților materiale și cereințelor spirituale crescînde, creșterea constinței socialiste.”

O bază solidă a înfăptuirii acestor sarcini o constituie nivelul pe care l-au atins forțele de producție și relațiile de producție în perioada de dezvoltare a celui de-al 6-lea cîincinal. În această perioadă, fondurile fixe de producție au crescut cu 69 la sută, venitul național a sporit cu 52 la sută în comparație cu anul 1965, 97,5 la sută din sporul său fiind obținut prin creșterea productivității sociale a muncii.

T. Jivkov a arătat că trăsăturile principale ale directivelor pentru

noul plan cîincinal sînt intensificarea multilaterală a economiei naționale și creșterea eficienței și accelerarea progresului tehnico-stiințific, dezvoltarea și perfecționarea structurii producției sociale și a diferitelor ramuri ale economiei; linia consecventă spre creșterea unei producții sociale moderne, proporțional dezvoltate și de mare eficacitate. Fondurile fixe ale țării vor crește cu 50 la sută, iar venitul național cu 47-50 la sută. Ponderea industriei va crește de la 48,8 la sută în 1970 la 54,6 la sută în 1975.

Raportul subliniază că accelerarea continuă a industrializării țării, aplicarea consecventă a tehnologiei și a metodelor industriale noi în toate ramurile economiei constituie acum direcția principală a dezvoltării economice, o condiție obligatorie și o premisă a înfăptuirii sarcinilor istorice nemijlocite a partidului — construirea societății socialiste mature.

Mai departe, în raport se arată că în 1965 producția globală a industriei constructoare de mașini s-a cifrat la 1.189.000.000 leva, în 1970 la 2.929.000.000 leva, iar în 1975 se va ridica la 6.625.000.000 leva. Sarcina principală a acestei ramuri o constituie perfecționarea ei, creșterea de la producerea a diferite mașini la producerea unor sisteme de mașini, unor sisteme de instalații, sisteme de mijloace de automatizare.

Intr-un ritm foarte rapid va continua să se dezvolte industria chimică, volumul producției sale va crește de două ori. Deosebit de rapid va crește producția de materiale și materii prime sintetice. Întreprinderile pentru producția fibrelor chimice vor asigura o producție de 70-75 mii tone față de 23,1 mii tone în 1970. La sfîrșitul cîincinului prelucrarea țițeiului va atinge 12-13 milioane tone.

Primum secretar al C.C. al P.C.B. s-a oprit, de asemenea, asupra dezvoltării actuale și viitoare a metalurgiei, energeticii, industriei ușoare, transporturilor și agriculturii.

In raport se arată că agricultura, care în cîincinalul trecut a dat o producție cu 23 la sută mai mare decît în anii celui de-al 4-lea cîincinal, va intra într-o etapă calitativ nouă de dezvoltare. In acest domeniu, sarcina principală este asigurarea creșterii continue a producției agricole, creșterea productivității muncii și înfăptuirea considerabilă a producției, creșterea rentabilității producției. Factorul fundamental al intensificării continue a acestei ramuri îl va constitui aplicarea tehnologiei și a metodelor industriale în agricultură, în comparație cu cel de-al 5-lea cîincinal, producția agricolă va crește cu 17-20 la sută, iar productivitatea muncii cu 40-45 la sută.

O sarcină de mare importanță va fi creșterea rapidă a eficienței economice prin îmbunătățirea calității soluțiilor de proiectare, introducerea unor tehnologii noi în lucrările de construcții, concentrarea investițiilor capitale și reducerea termenelor de proiectare și construcție. In anul cîincinal de al 5-lea cîincinal, investițiile în capitalul fix vor atinge 15 miliarde leva, iar în următorii cinci ani în acest scop vor fi alocate 20-21 miliarde leva.

Noul mod de abordare a problemei concentrării și-a găsit expresia în creșterea și în înaltă concentrare a activității economice de stat pe baza fostelor unități și întreprinderi. Uniunile economice de stat, în prezent în număr de 66, se transformă în unități economice de bază. Iar întreprinderile sociale vor avea acum verigă principale devin filiale ale uniunilor cu o independență relativă. In opera de concentrare a producției agricole a fost găsită o formă de perspectivă pentru creșterea și înaltă concentrare a activității economice de bază, creșterea rentabilității producției agro-industriale. Vor fi efectuate importante schimbări structurale în gospodăriile agricole cooperatiste de muncă și gospodăriile de stat și va fi realizată o ramură și culturile agricole în cadrul complexului. Vor fi amenajate mari întinderi de pămînt pentru culturile omogene și mari întreprinderi industriale pentru creșterea și înaltă concentrare a activității economice de bază.

Referindu-se la dezvoltarea științei și tehnicii, vorbitorul a subliniat că știința și tehnica sînt factori de bază în dezvoltarea economiei și economice a țării.

Eforturile în domeniul comerțului exterior urmăresc obiectivele: îmbunătățirea continuă a structurii exportului și creșterea eficienței activității de comerț exterior, folosirea la maximum a posibilităților favorabile care se deschid pentru Bulgaria pe o serie de piețe internaționale de bază, creșterea într-o și mai mare măsură a influenței comerțului exterior asupra economiei naționale pentru a crea o structură optimă a producției și a asigura produse de înaltă calitate.

Raportul analizează în continuare rezultatele aplicării noului sistem de conducere a economiei și relevă sarcinile principale în acest domeniu. Sarcini excepționale de importante în dezvoltarea economiei în următorii cinci ani vor fi: creșterea rolului planificării de lungă durată, accelerarea creării unui sistem unic de informare socială de mare eficacitate, îmbunătățirea organizării dotării tehnico-materiale și a condițiilor de lucru și de muncă și a condițiilor de viață ale muncitorilor.

Vorbitorul a caracterizat anii de după cel de-al IX-lea Congres al partidului ca o perioadă de creștere continuă în domeniul științei, învățămîntului și culturii, ca și a nivelului de trai al oamenilor muncii de la orașe și sate.

In prezent, Bulgaria dispune de un potențial științific relativ puternic pentru condițiile și posibilitățile ei, care cuprinde 111 instituții și unități

științifice ale Academiei de științe a R. P. Bulgaria, 28 instituții de învățămînt superior, 40 de centre de cercetări științifice și proiectare, 41 instituții departamentale și baze de dezvoltare tehnică. In prezent în sfera activității științifice lucrează aproximativ 55.000 oameni dintre care aproximativ 13.000 sînt lucrători științifici.

In raport se relevă, de asemenea, creșterea rapidă a fondurilor materiale și financiare alocate pentru dezvoltarea științei.

Referindu-se la dezvoltarea constințabilă a științelor sociale, raportul a subliniat importanța lor ca bază științifică solidă a conducerii sociale și activității ideologice-educative, a luptei împotriva ideologiei burgheze.

In legătură cu sarcinile viitoare în acest domeniu, T. Jivkov a declarat: Partidul Communist Bulgar își propune, după cum se arată în proiectul de program, să ridice dezvoltarea științei la un asemenea nivel la care întreaga activitate din Bulgaria — politică, economică, ideologică, educațională, de conducere etc. — să se înfăptuiască pe bază științifică, în conformitate cu teoria marxist-leninistă, cu realizările revoluției tehnico-stiințifice.

Referindu-se la problema reorganizării radicale și dezvoltării continue a sistemului de învățămînt, Comitetul Central al Partidului Communist Bulgar consideră drept un mare succes înfăptuirea învățămîntului obligatoriu pentru copiii pînă la vîrsta de 16 ani. Numai în cel de-al 5-lea cîincinal instituțiile de învățămînt au dezvoltat în total cîincinal de dezvoltare social-economică a țării și va preceda desfășurarea alegerilor pentru Adunarea Populară.

In activitatea partidului pentru perfecționarea conducerii societății, a spus mai departe Todor Jivkov, în lora central îl ocupă grija pentru dezvoltarea în continuare a statului socialist, pentru adaptarea funcțiilor și structurilor sale la schimbările sociale, de clasă și politice intervenite, pentru largirea caracterului său democratic. Păstrînd în continuare și funcțiile fundamentale ale puterii clasei muncitorești, statul se va transforma tot mai mult într-o organizație politică a întregului popor.

Mai departe, vorbitorul a menționat eforturile depuse de partid pentru creșterea și înaltă concentrare a rolului sfaturilor populare și mare însemnată au avut-o în această direcție hotărîrile plenarei C.C. din noiembrie 1968. El a relevat însă că mai urmează să se facă încă mult pentru a transforma sfaturile populare în organe deplin ale autoconducerii populare, astfel ca preocuparea lor principală să fie satisfacerea nevoilor multilaterale ale oamenilor muncii, atragerea lor activă la conducerea activității economice și politice a țării.

Perioada la care se referă raportul se caracterizează prin creșterea în total al membrilor de partid țărăniști, vorbitorul a amintit marca activă a activității generale de partid. In cel de-al 5-lea cîincinal, reprezentanții ai intelectualității creatoare merg de cîteva decenii împreună cu partidul, privesc creșterea lor ca o muncă de partid, comunistă. Orientarea generală a creației artistice bulgare o constituie calea legăturii organice a creatorului cu partidul, cu lupta pentru triumful comunismului.

Perioada la care se referă raportul se caracterizează prin creșterea în total al membrilor de partid țărăniști, vorbitorul a amintit marca activă a activității generale de partid. In cel de-al 5-lea cîincinal, reprezentanții ai intelectualității creatoare merg de cîteva decenii împreună cu partidul, privesc creșterea lor ca o muncă de partid, comunistă. Orientarea generală a creației artistice bulgare o constituie calea legăturii organice a creatorului cu partidul, cu lupta pentru triumful comunismului.

Partidul Communist Bulgar vine la cel de-al X-lea Congres al său în condiții de coeziune, cu o componentă îmbunătățită din punct de vedere calitativ și cantitativ, ceea ce îi vor permite să înfăptuiască cu cinste rolul său conducător — a relevat Todor Jivkov. La 1 aprilie 1971 rîndurile lui de al 5-lea cîincinal, membrii de partid care fac parte din peste 24.000 de organizații de bază, adică a 80.800 persoane mai mult decît în momentul Congresului al IX-lea. Muncitorii constituie 40,10 la sută din numărul membrilor de partid țărăniști, funcționarii — 26,06 la sută, funcționarii — 28,19 la sută. A crescut numărul membrilor de partid în vîrstă de pînă la 30 de ani. Aproape trei pătrimi din ei sînt primii în partid după Congresul al IX-lea sînt tineri provenienți în special din rîndurile Uniunii Tineretului Communist-Dimitrovișt.

Subliniind necesitatea asigurării purității rîndurilor partidului, raportul spune: Și în continuare partidul trebuie să se deghazeze cu hotărîre de oameni care nu posedă sau care și-au pierdut calitățile de comunisti, instabil din punct de vedere ideologic, care admit acțiuni anti-partidice, folosesc calitatea de membru de partid în scopul unor avantaje personale. Grija pentru puritatea rîndurilor partidului, pentru îmbunătățirea componenței calitative a partidului este și trebuie să fie o lege pentru toate conducerile și organizațiile de partid.

In continuare, vorbitorul s-a referit la unele probleme fundamentale ale activității organizatorice și ideologice ale partidului. Inarmat cu ideile marxism-leninismului, P.C.B. își elaborează linia sa pe baza studiilor deplectice și multilaterale a proceselor istorice concrete din țară și din lume. P.C.B. folosește în mod creator contribuțiile la dezvoltarea marxism-leninismului și experiența practică a mișcării comuniste și muncitorești internaționale pentru a crea o cultură socială conducătoare o constituie abordarea științifică a problemelor vieții sociale.

Referindu-se la legăturile partidului cu masele, la îmbunătățirea muncii partidului cu cadrele, Todor Jivkov a arătat că funcționarea justă a întregului sistem al societății socialiste depinde într-o măsură hotărîtoare de caracterul și conținutul re-

lațiilor reciproce dintre conducătorii partid-clasa muncitorească — popor.

In continuare, vorbitorul a arătat că în perioada la care se referă raportul a fost confirmată și mai mult linia de încredere și respect față de cadre, de coeziune în jurul politicii partidului a activiștilor din toate generatiile. Organele de partid și alte organe ale conducerii sociale au fost întărite prin noi detașamente de cadre calificate. Numărul membrilor și membrilor supleanți al comitetelor regionale și orășenești ale P.C.B. cu studii superioare și medii a crescut față de anul 1965 de la 33,2 la sută la 44,7 la sută. In prezent, 46 la sută din secretarii organizațiilor de bază ale partidului sînt specialiști cu studii superioare și medii în domeniul științelor sociale. Va crește nivelul salariului minim, micșorîndu-se totodată numărul muncitorilor și funcționarilor cu salarii mici. Va continua tendința spre apropierea veniturilor reale ale oamenilor muncii de la orașe și sate.

Vorbitorul a subliniat apoi că și în domeniul asigurărilor sociale există unele probleme nerezoalate, a căror esență se reduce la următoarele: majorarea nivelului pensiilor minime, creșterea la reducerea deosebirii condițiilor de pensionare a oamenilor muncii din diferite grupele sociale. In introducerea pensiilor sociale pentru invalizii din naștere și oamenii foarte bătrîni care nu au venituri; pensiile să fie corelate periodic cu schimbările intervenite în veniturile populației active; majorarea alocațiilor pentru pierdere temporară a capacității de muncă a muncitorilor și funcționarilor cu cel mai mare stadiu de muncă. Aceste probleme sînt de importanță vitală; pentru rezolvarea lor sînt necesare fonduri considerabile, a spus vorbitorul. Todor Jivkov a relevat în continuare că pentru rezolvarea problemelor nivelului de trai P.C.B. promovează o politică de stabilirea a prețurilor cu amănuntul, creînd premise pentru reducerea lor.

Vorbitorul s-a oprit apoi asupra problemei importante a lipsei de concordanță care mai există încă între puterea de cumpărare crescîndă a populației și existența mărfurilor și serviciilor care se oferă, ca structură și sortiment. El a declarat că în actualul cîincinal va începe lichidarea acestei neconcordanțe; în acest scop au și fost elaborate o serie de programe pentru unele grupuri de mărfuri de larg consum.

Raportul s-a oprit în continuare asupra eforturilor partidului îndreptate spre rezolvarea problemei locuințelor. In actualul cîincinal se prevede construirea a 250.000 apartamente pentru populația în mod creatoare, concretizînd-o și dezvoltînd-o în continuare, în primul rînd în conformitate cu condițiile concrete din fiecare țară și etapă în care se află această țară, în al doilea rînd, în conformitate cu schimbările intervenite în situația internațională, în evoluția procesului revoluționar mondial și în raportul de forțe de pe arena mondială. In plus documentele programatice ale P.C.B. adoptate pînă în prezent au fost îndreptate de mult. Toate acestea cer adoptarea unui nou program al partidului care să generalizeze din punct de vedere teoretic și să cuprîndă experiența istorică din trecut și cea actuală și să releve totodată tendințele viitoare ale evoluției țării, să aplice în mod creator și să dezvolte în continuare marxism-leninismul în conformitate cu cerințele noi etape. Să determine și să fundamenteze rapunul de vedere științific direcțiile, căile și mijloacele directe de aplicare a acestuia.

„In viitor, ca și pînă acum, partidul nostru — a spus raportorul — va activa umăr la umăr cu aliatul său creștin și cu luptătorul activ pentru fericirea poporului, cu Uniunea Populară Agrară Bulgară. După cum se subliniază și în proiectul programului partidului, această organizație frățească joacă și va juca un mare rol în dezvoltarea societății socialiste, în întărirea alianței muncitorilor și țărănilor și a unității social-politice și ideologice a poporului bulgar.”

Referindu-se la activitatea Armatei populare bulgare, Todor Jivkov a declarat că partidul va manifesta și pe viitor grija pentru menținerea nivelului cerințelor a capacității și hotărîri de luptă a armatei, astfel ca ea să fie un apărător credincios al intereselor socialiste și al muncii sociale a poporului, al cauzei socialismului.

Raportul C.C. al P.C.B. s-a ocupat apoi de proiectul noului Constituției a Bulgariei, care, după dezbaterea sa cu întregul popor, va fi supusă aprobării prin referendum. „Noua Constituție a Bulgariei, a declarat Todor Jivkov, cuprinde și exprimă unanimism real și democratizat

Referindu-se la activitatea Armatei populare bulgare, Todor Jivkov a declarat că partidul va manifesta și pe viitor grija pentru menținerea nivelului cerințelor a capacității și hotărîri de luptă a armatei, astfel ca ea să fie un apărător credincios al intereselor socialiste și al muncii sociale a poporului, al cauzei socialismului.

Raportul C.C. al P.C.B. s-a ocupat apoi de proiectul noului Constituției a Bulgariei, care, după dezbaterea sa cu întregul popor, va fi supusă aprobării prin referendum. „Noua Constituție a Bulgariei, a declarat Todor Jivkov, cuprinde și exprimă unanimism real și democratizat

SOFIA 21.— Corespondența de la C. Amariței și Gh. Ieva: La Sofia au continuat lucrările celui de-al X-lea Congres al Partidului Communist Bulgar. In cadrul dezbaterilor pe marginea rapoartelor de activitate al C.C. al P.C.B. și Comisiei Centrale de Control și Revizie și a proiectelor de documente ale Congresului au luat cuvîntul numeroși delegați care au relevat succesele obținute de poporul bulgar, sub conducerea partidului, în construirea bazei tehnico-materiale a socialismului, în dezvoltarea economiei, științei și culturii. Ei au subliniat însemnătatea

mul societății socialiste, în care omul reprezintă țelul și valoarea supremă. Ea constituie baza juridică a dezvoltării puterii statale, a organelor de stat, a drepturilor și libertăților cetățenilor, a democratismului socialist. Acesta este conștința față de societățile socialiste dezvoltate în Bulgaria.”

Primum secretar al C.C. al P.C.B. a arătat că, urmînd linia unei corelații juste între fondul de acumulare și fondul de consum, în perioada la care se referă raportul s-a asigurat o creștere rapidă a nivelului de trai al populației. In actualul cîincinal va fi asigurată în primul rînd majorarea retribuirii muncii muncitorilor care deservește tehnica nouă, care lucrează în sfera științei, în învățămînt. Va crește nivelul salariului minim, micșorîndu-se totodată numărul muncitorilor și funcționarilor cu salarii mici. Va continua tendința spre apropierea veniturilor reale ale oamenilor muncii de la orașe și sate.

Vorbitorul a subliniat apoi că și în domeniul asigurărilor sociale există unele probleme nerezoalate, a căror esență se reduce la următoarele: majorarea nivelului pensiilor minime, creșterea la reducerea deosebirii condițiilor de pensionare a oamenilor muncii din diferite grupele sociale. In introducerea pensiilor sociale pentru invalizii din naștere și oamenii foarte bătrîni care nu au venituri; pensiile să fie corelate periodic cu schimbările intervenite în veniturile populației active; majorarea alocațiilor pentru pierdere temporară a capacității de muncă a muncitorilor și funcționarilor cu cel mai mare stadiu de muncă. Aceste probleme sînt de importanță vitală; pentru rezolvarea lor sînt necesare fonduri considerabile, a spus vorbitorul. Todor Jivkov a relevat în continuare că pentru rezolvarea problemelor nivelului de trai P.C.B. promovează o politică de stabilirea a prețurilor cu amănuntul, creînd premise pentru reducerea lor.

Vorbitorul s-a oprit apoi asupra problemei importante a lipsei de concordanță care mai există încă între puterea de cumpărare crescîndă a populației și existența mărfurilor și serviciilor care se oferă, ca structură și sortiment. El a declarat că în actualul cîincinal va începe lichidarea acestei neconcordanțe; în acest scop au și fost elaborate o serie de programe pentru unele grupuri de mărfuri de larg consum.

Raportul s-a oprit în continuare asupra eforturilor partidului îndreptate spre rezolvarea problemei locuințelor. In actualul cîincinal se prevede construirea a 250.000 apartamente pentru populația în mod creatoare, concretizînd-o și dezvoltînd-o în continuare, în primul rînd în conformitate cu condițiile concrete din fiecare țară și etapă în care se află această țară, în al doilea rînd, în conformitate cu schimbările intervenite în situația internațională, în evoluția procesului revoluționar mondial și în raportul de forțe de pe arena mondială. In plus documentele programatice ale P.C.B. adoptate pînă în prezent au fost îndreptate de mult. Toate acestea cer adoptarea unui nou program al partidului care să generalizeze din punct de vedere teoretic și să cuprîndă experiența istorică din trecut și cea actuală și să releve totodată tendințele viitoare ale evoluției țării, să aplice în mod creator și să dezvolte în continuare marxism-leninismul în conformitate cu cerințele noi etape. Să determine și să fundamenteze rapunul de vedere științific direcțiile, căile și mijloacele directe de aplicare a acestuia.

„In viitor, ca și pînă acum, partidul nostru — a spus raportorul — va activa umăr la umăr cu aliatul său creștin și cu luptătorul activ pentru fericirea poporului, cu Uniunea Populară Agrară Bulgară. După cum se subliniază și în proiectul programului partidului, această organizație frățească joacă și va juca un mare rol în dezvoltarea societății socialiste, în întărirea alianței muncitorilor și țărănilor și a unității social-politice și ideologice a poporului bulgar.”

Referindu-se la activitatea Armatei populare bulgare, Todor Jivkov a declarat că partidul va manifesta și pe viitor grija pentru menținerea nivelului cerințelor a capacității și hotărîri de luptă a armatei, astfel ca ea să fie un apărător credincios al intereselor socialiste și al muncii sociale a poporului, al cauzei socialismului.

Raportul C.C. al P.C.B. s-a ocupat apoi de proiectul noului Constituției a Bulgariei, care, după dezbaterea sa cu întregul popor, va fi supusă aprobării prin referendum. „Noua Constituție a Bulgariei, a declarat Todor Jivkov, cuprinde și exprimă unanimism real și democratizat

SOFIA 21.— Corespondența de la C. Amariței și Gh. Ieva: La Sofia au continuat lucrările celui de-al X-lea Congres al Partidului Communist Bulgar. In cadrul dezbaterilor pe marginea rapoartelor de activitate al C.C. al P.C.B. și Comisiei Centrale de Control și Revizie și a proiectelor de documente ale Congresului au luat cuvîntul numeroși delegați care au relevat succesele obținute de poporul bulgar, sub conducerea partidului, în construirea bazei tehnico-materiale a socialismului, în dezvoltarea economiei, științei și culturii. Ei au subliniat însemnătatea

mul societății socialiste, în care omul reprezintă țelul și valoarea supremă. Ea constituie baza juridică a dezvoltării puterii statale, a organelor de stat, a drepturilor și libertăților cetățenilor, a democratismului socialist. Acesta este conștința față de societățile socialiste dezvoltate în Bulgaria.”

Primum secretar al C.C. al P.C.B. a arătat că, urmînd linia unei corelații juste între fondul de acumulare și fondul de consum, în perioada la care se referă raportul s-a asigurat o creștere rapidă a nivelului de trai al populației. In actualul cîincinal va fi asigurată în primul rînd majorarea retribuirii muncii muncitorilor care deservește tehnica nouă, care lucrează în sfera științei, în învă

viata internationala

IN SPRIJINUL CONVOCĂRII CONFERINȚEI GENERAL-EUROPENE

Convorbirile sovieto-finlandeze

MOSCOVA 21 (Agerpres). — Luni după-amiaza a avut loc o sesiune de lucru a ambasadorului Finlandei la Moscova, cu prilejul vizitei în U.R.S.S. a premierului Ahti Karjalainen, Alexei Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a relevat că, în cursul convorbirilor pe care le-a avut cu premierul finlandez au fost abordate probleme ale întăririi securității europene. Uniunea Sovietică și Finlanda, a spus el, depun eforturi pentru pregătirea conferinței general-europene care ar constitui un aport important la cauza desținderii internaționale și întăririi păcii generale. Conferința, a subliniat Alexei Kosighin, ar contribui, fără îndoială, nu numai la creșterea încrederii în Europa, ci ar ajuta și la organizarea unei colaborări economice și tehnico-științifice ample între țările europene.

La rândul său, premierul Karjalainen a arătat că guvernul finlandez intenționează să continue activitatea pentru înălțarea nivelului de trai în ceea ce privește realizarea unei mari înțelegeri internaționale în problema convocării conferinței general-europene, astfel încât această înțelegere să ducă la rezultate concrete.

EVOLUȚIA SITUAȚIEI DIN PAKISTANUL DE EST

CARACI 21 (Agerpres). — Forțele armate pakistaneze continuă să-și consolideze pozițiile deținute în zonele de frontieră din sectoarele orientate și occidentale ale Pakistanului de est — relevă un comunicat oficial difuzat marți la Dacca. Se menționează că trupele guvernamentale au procedat la operațiuni de curățire în regiunile apropiate de localitățile Brahmanbaria, Akhaura, Chacanga și Meherpur și în districtele Comilla și Khustia. Surse oficiale au precizat, pe de altă parte, că aeroportul de la Sylhet se află în continuare sub controlul armatei pakistaneze și că avioanele companiei „Pakistan International Airlines” au asigurat în ultimele zile legătura normală între Dacca și localitatea amintită.

Președintele Pompidou despre politica Franței în domeniul apărării

PARIS 21 (Agerpres). — Președintele Georges Pompidou a făcut o declarație la Palatul Elysee în fața membrilor Comitetului Național pentru problemele militare Evocând elementele politice de apărare definite de generalul De Gaulle, președintele Pompidou a subliniat că Franța nu trebuie să se rezume la rolul de auxiliar al aliaților în problema securității sale. Desigur, nu se pune problema de a nega necesitatea ca Franța să încheie alianțe, a spus șeful statului francez „dar convingerea noastră profundă este că o țară care lasă în seama altora înfăptuirea securității sale este condamnată să-și piardă pînă și aparența existenței sale independente”.

Problemele actualității social-politice în dezbaterile parlamentului francez

Declarația-program a premierului francez Jacques Chaban-Delmas, care a deschis sesiunea parlamentară de primăvară, a fost așteptată ac cu un interes pe care precizarea intențiilor guvernului față de o serie de probleme acute ale actualității politice și sociale din Franța nu putea decât să-l justifice.

După cum este cunoscut, premierul francez s-a ocupat în discursul său și de probleme externe, dar ponderea cea mai mare a fost acordată problematice interne, între care eforturile în direcția unei mari depoluării a mării Mediterane, soluționarea dificultăților în domeniul construcțiilor de locuințe și al transporturilor, reorganizarea teritorială, precum și turburările care au avut loc în unele licee și universități, apreciate de ziarile franceze ca prevestiri ale unei noi „primăveri franceze”. Premierul francez înfățișat un tablou optimist al situației economice, considerând ca favorabile premisele noului plan de dezvoltare. Cit prevestiri perturbătoare în desfășurarea programului de învățământ, el a declarat că guvernul este hotărât să-și afirme autoritatea „fără brutalitate inutilă, dar și fără slăbiciune”, declarând că este determinat în rîndul deputaților de stînga un șir de între-

Miting în zona eliberată a Vietnamului de sud

organizat de Alianța forțelor naționale, democratice și pașnice din Vietnam

VIETNAMUL DE SUD 21 (Agerpres). — Cu prilejul celei de-a treia aniversări a constituirii Alianței forțelor naționale, democratice și pașnice din Vietnam, Comitetul Central al acesteia a organizat un miting solemn în zona eliberată, la care au participat reprezentanți ai C.C. al Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de Sud, ai diverselor organizații de masă, personalități politice, scriitori, profesori, artiști, unități ale forțelor armate populare — informează Agenția de presă Elibărare.

În cuvîntarea rostită la miting, Trinh Dinh Thao, președintele C.C. al Alianței forțelor naționale, democratice și pașnice din Vietnam, vicepreședinte al Consiliului Consultativ al Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud, a evidențiat succesele importante obținute de Alianță în lupta politică pe care a desfășurat-o în ultimii trei ani în orașele sud-vietnameze împotriva regimului Thieu-Ky și a imperialismului american. El a subliniat, totodată, că patrioții sud-vietnamezi și-au întărit forța militară și politică, reprimind victorii remarcabile pe toate planurile și extinzînd frontul unit de luptă pentru salvarea națională. „Ne reafirmăm hotărîrea de a continua să ne unim strîns și să cooperăm cu Frontul Național de Eliberare în acțiunile de perspectivă, în lupta pentru independența națională și pace, pentru o viață liberă și fericită a întregului popor”, a spus în încheiere Trinh Dinh Thao.

În cadrul mitingului a luat cuvîntul, de asemenea, Nguyen Huu Tho, președintele Prezidiului C.C. al F.N.E., care a relevat contribuția Alianței forțelor naționale, democratice și pașnice din Vietnam la lupta întregului popor împotriva imperialismului american și a regimului Thieu-Ky.

PNOM PENH. — Intelectuali și personalități politice khmere, care au trecut în zona eliberată a țării, au dat publicității o declarație în care condamnă intervenția americană și gîșe și regimul de la Pnom Penh și își reafirmă hotărîrea de a participa la lupta condusă de Frontul Național Unit Kampuchea împotriva acestora. Semnatarii declarației cheamă toate forțele patriotice să se alature luptei conduse de Funk.

WASHINGTON. — În capitala S.U.A. continuă acțiunile antirăzboinice organizate de „Asociația veteraniilor din Vietnam contra războiului”, care vor culmina simbolic cu marșul mare de protest de la Washington. În capitala Statelor Unite se apreciază că numărul participanților la demonstrațiile din cursul acestei săptămîni va depăși cifra de 2,5 milioane.

PNOM PENH 21 (Agerpres). — Liderul administrației de la Pnom Penh, Lon Nol, și-a anunțat miercuri intenția de a forma un nou cabinet, informază agenția Reuter.

10 ANI DE LA VICTORIA DE LA PLAYA GIRON Cuvîntarea lui Fidel Castro

HAVANA 21 (Agerpres). — După cum s-a mai anunțat, cu ocazia aniversării a 10 ani de la victoria de la Playa Giron, în sala Teatrului Sindicatelor din Havana, a avut loc o adunare festivă.

Luînd cuvîntul, Fidel Castro a evocat victoria de la Playa Giron, arătînd că înfrîngerea mercenarilor a însemnat prima înfrîngere a imperialismului în America Latină, a dus la consolidarea caracterului socialist al revoluției cubaneze, la înălțarea prezenței socializmului pe acest continent.

După ce a evidențiat eroismul de care a dat dovadă întregul popor cubanez în lupta împotriva invadatorilor, Fidel Castro a arătat că, în prezent, Cuba dispune de o armată bine pregătită, dotată cu armament modern, care stă de strajă cu orice ocazie și-și îndepărtează îndatoririle internaționale.

Abordînd apoi situația actuală din America Latină, primul ministru cubanez a subliniat că aspectul continental este astăzi foarte diferit de cel de acum 10 ani. În America Latină, a relevat Fidel Castro, are loc un amplu proces revoluționar, care se desfășoară în forme distincte, în funcție de condițiile existente în fiecare țară. Mișcarea revoluționară, guvernale și populare revoluționare, a declarat vorbitorul, pot conta pe sprijinul și solidaritatea Cubei.

Referindu-se la situația din Chile, Fidel Castro a subliniat că opinii publice din Cuba și-au cunoscut complexitățile nelincetate ale reacțiilor interne și externe la adresa guvernului Unității Populare Chile. A spus el, poporul nostru, însușit de spiritul victoriei de la Playa Giron,

va fi alături de Chile în cazul în care ar deveni obiectul unei agresiuni din exterior.

Urmărind cu mare simpatie procesul revoluționar din Peru, a spus în continuare Fidel Castro. Factorul hotărîtor a adăugat el, nu sînt scheme, ficțiunile sau abstracțiunile, ci faptele, iar aceste fapte definesc în mod obiectiv prezența unui proces revoluționar în Peru. Fiecare proces prezintă caracteristici sale. În Peru obiectivele au fost: lupta împotriva subdezvoltării, împotriva controlului străin asupra economiei, manifestîndu-se cu precădere sentimentele patriotice. Nu se poate vorbi de o revoluție marxist-leninistă în Peru dar, din punct de vedere al teoriei revoluționare, se poate vorbi de o revoluție în această țară.

În continuare, primul ministru al Guvernului Revoluționar al Republicii Cuba s-a referit la situația din Bolivia, arăcînd că și în această țară are loc un proces revoluționar, în cadrul căruia se află masele de muncitori, țărani și studenți. Fidel Castro a amintit că Che Guevara a luptat și a murit în Bolivia, adăugînd că „în inima poporului bolivian au rămas vîrurile sentimentelor și ideile sale”. Profunda radicalizare produsă în rîndul maselor din Bolivia, a poporului revoluționar al Boliviei” reprezintă roadele luptei lui Che Guevara, a adăugat Castro.

Continuîndu-și analiza asupra Americii Latine, Fidel Castro a afirmat că dominația imperialistă asupra continentului „se află în criză” ca o consecință a „valului revoluționar și de radicalizare”, care cuprinde un mare număr dintre aceste țări.

În cuvîntarea sa, conducătorul cubanez a respins în mod categoric orice posibilitate de normalizare a relațiilor Cubei cu Statele Unite și de a reîntra în Organizația Statelor Americane.

ORIENTUL APROPIAT

CAIRO 21 (Agerpres). — Guvernul Republicii Arabe Unite a cerut Statelor Unite o explicație oficială în legătură cu știrile potrivit cărora S.U.A. vor furniza Israelului aște 12 avioane de luptă „Phantom”, anunță agenția M.E.N.

Totodată, din Cairo se anunță că președintele R.A.U., Anwar Sadat, a trimis marți un mesaj președintelui Franței, Georges Pompidou, în legătură cu evoluția situației din Orientul Apropiat, informeză ziarul „Al-Ahram”. În aceeași zi, anunță agenția M.E.N., șeful statului egiptean l-a primit pe ambasadorul Franței la Cairo, François Puaux.

Comunicat sovieto-egiptean

MOSCOVA 21 (Agerpres). — După cum informază agenția T.A.S.S., la încheierea vizitei oficiale în Uniunea Sovietică a lui Mahmud Riad, vicepremier și ministru al afacerilor externe al R.A.U., a fost dat publicității un comunicat în care se arată că, în cursul convorbirilor purtate de ministrul egiptean la Moscova, au fost abordate probleme ale relațiilor bilaterale, precum și probleme internaționale actuale. S-a reafirmat că o pace justă și tranșică în Orientul Apropiat poate fi instaurată numai pe baza deplină aplicării prevederilor rezoluției Consiliului de Securitate din 22 noiembrie 1967. Potrivit comunicatului, s-a relevat că politica constructivă a guvernului R.A.U. în problemele regiunii politice creează condiții favorabile pentru instaurarea unei păci juste în Orientul Apropiat. După cum se arată în comunicat, a fost relevată din nou însemnătatea contactelor și a consultărilor dintre guvernul sovietic și guvernul R.A.U. în probleme de interes reciproc.

Precizările reprezentantului Foreign Office-ului

LONDRA. — Într-o declarație făcută corespondentului la Londra al agenției M.E.N., un reprezentant oficial al Ministerului Afacerilor Externe al Angliei, relatează agenția France Presse, a subliniat că înființarea Federației Republicilor Arabe nu afectează acordurile de vânzare de arme britanice Libiei. El a precizat că politica Marii Britanii nu se va schimba în viitorul apropiat în această problemă și că întreprinderile care se desfășoară la Tripoli privind vânzarea de arme britanice vor continua.

Convorbiri americano-israeliene

WASHINGTON. — Vicepremierul israelian, Yigal Alon, care a întreprins o vizită la Washington, a avut convorbiri cu secretarul de stat al S.U.A., William Rogers și a adăugat acestuia pentru problemele Orientului Apropiat, Joseph Sisco. În cursul întreprinderii — a anunțat purtătorul de cuvînt al Departamentului de Stat — Yigal Alon a prezentat interloacurilor săi americani poziția israeloană în problema redeschiderii Canalului de Suez. A fost, totodată, abordată problema livrării de echipament militar american către Israel. Purtătorul de cuvînt al Departamentului de Stat, Robert McCloskey, a declarat că reprezentantul Statei Unite la O.N.U. și va informa pe ambasadorii celorlalte trei mari puteri asupra poziției israeliene privind redeschiderea Canalului de Suez.

agențiile de presă transmit:

gimnastică, ce urmează să aibă loc la Miami Beach, începînd de la 5 iunie, transmite agenția United Press International. O invitație similară a fost transmisă sportivilor din R.D. Germană, Elveția, Uniunea Sovietică, Japonia și Iugoslavia, menționază agenția americană.

Pe de altă parte, președintele Richard Nixon l-a primit la Casa Albă pe Graham V. Steenhoven, președintele Asociației americane de tenis de masă, cu care a discutat despre recenta vizită în R.P. Chineză a echipei americane și despre proiectata vizită de răspuns în S.U.A. din partea echipei chineze de tenis de masă.

La Londra s-a anunțat încheierea din viață a conducătorului poet revoluționar din Tara Gallor, T. E. Nicholas. După cum arată ziarul „Morning Star”, T. E. Nicholas a fost membru al partidului comunist încă de la înființarea acestuia.

Secretarul federal pentru finanțe al Iugoslaviei, I. Smole, s-a înapoiat în Belgrad din vizita efectuată în S.U.A. La sosirea la Belgrad, Smole a declarat că această vizită va avea rezultate utile și ele se vor reflecta în îmbunătățirea relațiilor economice, îndeosebi a schimburilor de mărfuri iugoslavo-americane. El a afirmat că

Administrația S.U.A. este dispusă să prezinte Congresului o serie de măsuri îndreptate spre facilitarea inițiativelor legate de investițiile în economia iugoslavă.

La invitația C.C. al P.M.S.U., Hernan del Canto, membru al Comitetului Politic al Partidului Socialist din Chile, secretar general al Centralei Unice a Oamenilor Muncii din Chile, a făcut o vizită oficială în Ungaria, transmisă corespondentul Agerpres de la Budapesta.

Ministrul comerțului al S.U.A., Maurice Stans, a sosit marți la Madrid, venind de la Dublin. În capitala Spaniei, Maurice Stans va avea convorbiri cu Gregorio Lopez Bravo, ministrul afacerilor externe, și cu Enrique Fontana Codina, ministrul spaniol al comerțului.

Un grup de experți turci elaborează o serie de proiecte de lege în vederea naționalizării unei părți a industriei petrolului din Turcia, a anunțat marți în Bursa Topaloglu, ministrul energiei și resurselor naturale.

Ărestări masive la Seul. Forțele de poliție ale armatei din Coreea de sud au arestat, în ultimele zile, zeci de persoane la Seul și Pusan. Printre cei reținuți se află numeroși studenți și cadre universitare, care și-au exprimat opoziția față de regimul Pak Cijan Hi.

SESIUNEA BIROULUI F.S.M.; ȘEDINȚĂ CONSACRATĂ CENTENARULUI COMUNEI DIN PARIS

Cuvîntarea tovarășului Virgil Trofin

PARIS 21. — Corespondentul Agerpres P. Diaconescu, transmis: Miercuri dimineața, în sala de conferințe a hotelului „Frantel Orly” au început lucrările sesiunii Biroului Federației Sindicale Mondiale, la care participă delegațiile sindicale din 21 de state. Sindicatele din țara noastră sînt reprezentate la această sesiune de o delegație condusă de tovarășul Virgil Trofin, președintele Consiliului Central al U.G.S.R.

În deschidere a avut loc o ședință solemnă consacrată centenarului Comunei din Paris, în cadrul căreia Benoit Frachon, președinte al C.G.T. din Franța și vicepreședinte al F.S.M., a evocat lupta eroică a comunistilor în țara sa liberă și independentă — a subliniat tovarășul Virgil Trofin.

În ședința de după-amiază au început dezbaterile pe marginea raportului prezentat de Pierre Jean Genouss, secretar general al F.S.M. În cursul serii, participanții la sesiune au asistat la un spectacol festiv consacrat Centenarului Comunei din Paris.

dii în Franța, a spus vorbitorul, au participat direct, alături de revoluționarii francezi, la luptele pe baricade și-au jertfit viața pentru cauza comună a omnitrii muncitoare.

Vorbitorul a arătat, în continuare, că mișcarea muncitorească din România s-a inspirat din opera Comunei, care l-a înșușit încredere sporită în viabilitatea și justetea ideilor marxiste. Datorită luptei eroice a clasei muncitoare, a celorlalte părturi progresiste ale populației, sub conducerea Partidului Comunist Român — al cărui semicentenar se va sărbători peste puțin timp — poporul român își făurește viitorul socialist și comunist în țara sa liberă și independentă — a subliniat tovarășul Virgil Trofin.

Intrevederi ale delegației de parlamentari români în S. U. A.

WASHINGTON 21. — Corespondentul Agerpres, C. Alexandroaia, transmite: Delegația grupului român al Uniunii Interparlamentare condusă de președintele grupului, Mihail Levente, care se află în Statele Unite într-o vizită oficială, a avut miercuri dimineața o serie de întrevederi cu oficialități guvernamentale și membri ai Congresului.

În cadrul întrevederilor avute cu H.B. Scott, adjunct al asistentului ministrului comerțului, și cu Carl Albert, președintele Camerei Reprezentanților, au fost discutate probleme ale dezvoltării legăturilor parlamentare între cele două țări și ale contribuției pe care parlamentarii o

pot aduce la dezvoltarea relațiilor bilaterale și, în special, la promovarea cooperării economice. De asemenea, au fost discutate probleme ale cooperării europene, care au format și obiectul dezbaterilor recente sesiunii a Uniunii Interparlamentare de la Caracas. La întrevederi a participat și ambasadorul român în Washington, Corneliu Bogdan.

La prînz, membrii delegației române și ambasadorul Corneliu Bogdan au participat la un dejun oferit de senatorul John Sparkman, președinte al Comitetului bancar al Senatului și fost președinte al grupului american al Uniunii Interparlamentare.

„SOMAJUL A ATINS UN NIVEL ALARMANT”

814 189 de șomeri, cifra cea mai ridicată înregistrată în Anglia în ultimii 30 de ani, fără a pune la socoteală pe cei rămași fără lucru „din cauza factorilor sezonieri” — acest număr lapidar al organelor oficiale de statistică a provocat o reacție furtoasă în parlament și în rîndul opiniei publice britanice. Este limita maximă pe care opinia noastră publică o poate tolera” — scrie ziarul „DAILY EXPRESS”. La rîndul său „GUARDIAN” subliniază că somajul a atins dimensiunile unei crize naționale. După cum se arată în comentariile presei, ca urmare a faptului că sute de mii de oameni ai muncii sînt nevoiți să stea cu brațele încrucișate, se înregistrează pierderi de 200 milioane lire sterline, iar economia britanică pierde o producție echivalentă cu 800 milioane lire sterline. Potrivit aprecierilor presei, pînă la urmă ar putea fi evitată o situație foarte gravă. Sînt însă starea de spirit și populației, ziarul de mare tiraj „SUN” scrie: „Trebuie făcut de urgență ceva. Guvernul trebuie să acționeze fără întîrzieri pentru a opri descompunerea economică”.

Incercînd să se discute, premierul Heath, într-o cuvîntare rostită la Central Hall din Londra, a declarat că de actuală situație ar fi de vinovat guvernul britanic, pentru că cer mîrirea salariilor în conformitate cu creșterea costului vieții. El a primit imediat replica din partea liderului sindicatului muncitorilor mecanici, Hugh Scanlon, care a acuzat guvernul că încercă să se prevalze de nivelul ridicat al somajului pentru a bloca salariile muncitorilor. „Cîntîmînă situația creată, majoritatea presei cere guvernului să acționeze de urgență în vederea înviorării economiei, deoarece continuarea actualului curs ar putea avea urmări foarte grave. Sîntămînă starea de spirit și populației, ziarul de mare tiraj „SUN” scrie: „Trebuie făcut de urgență ceva. Guvernul trebuie să acționeze fără întîrzieri pentru a opri descompunerea economică”.

N. FLOPEANU
Londra, 21

TOKIO. — Participarea României la Tirgul Internațional din Tokio se bucură de succes atît în rîndul oamenilor de afaceri, cît și al vizitatorilor. În prezența ambasadorului României în Japonia, Iosif Gheorghiu, în incinta pavilionului țării noastre a avut loc marți o conferință de lucru cu membrii echipei de lucru, care a subliniat, între altele, că „participarea României la această ediție are drept scop găsirea de soluții menite să ducă la dezvoltarea relațiilor comerciale cu companiile japoneze”.

„LUNOHOD-1” — Zile și nopți selenare

MOSCOVA 21 (Agerpres). — Cea de-a șasea zi de activitate a lunohodului s-a încheiat. Programul inițial de lucru al aparatului a fost, de fapt, întrerupt de două luni în urmă, zilele lunare a cincea și a șasea servind pentru continuarea cercetărilor conform unui program suplimentar întocmit.

În prima parte a zilei a șasea lunare, „Lunohod-1” a încheiat explorarea unui crater cu un diametru de 200 metri, unde a avut de înfrîntă mari dificultăți deosebite, cauzate de prezența unor cratere secundare și a unor mari cantități de

bolovani. A urmat apoi studiarea unui nou crater selenar, de mărimea căruia automatul s-a apropiat șerpe mijlocul celei de-a șasea zile lunare, cu pante dintr-un material „mai afînat, acoperit cu numeroase fragmente de rocă”, ce prezintă un deosebit interes științific. În cursul celei de-a șasea zile selenare de activitate au continuat fotografiile, observațiile asupra reliefului de radiație de pe Lună. La 7 aprilie a fost înregistrat o intensitate deosebit de accentuată a protonilor de energie mici, produsă probabil, după opinia specialiștilor, de erupția solară

consemnată de observațiile terestre la 6 aprilie.

În cursul ultimei ședințe s-a lărgit rîndul celor care au participat la sesiunea de lucru a fost închisă bateria solară și aparatul a fost orientat în poziția reclamată de continuarea lucrărilor de locație laser prin intermediul reflectorului instalat la bord. Distanța totală parcursă de „Lunohod-1” de la începutul activității pe Lună pînă la finele celei de-a șasea zile selenare este de 8 261 metri. Peste regiunea unde se află în prezent „Lunohod-1” s-a lăsat cea de-a șasea noapte lunară.